

К 100-летию начала Первой мировой войны

**Продолжение.  
Начало в № 3**

## ГЛАВА 1 Накануне

Благодаря газете «Заволжье», которая выходила в Балакове всего три месяца, можно иметь представление, чем жил город в 1914 году.

4 мая между Балаковом и Николаевском впервые открылось пассажирское автомобильное сообщение. Товариществом И.Г. Зудин и Н.А. Пастухов пущен один 5-местный автомобиль. Он отправлялся в Николаевск в 7 утра и возвращался оттуда в 5-6 часов вечера. Проездная плата – по договорённости. С 16 мая автомобиль стал ездить три раза в неделю: по понедельникам, средам и пятницам, из Балакова он отправлялся в 5 утра, из Николаевска – в 5 вечера.

14 мая в Балаково приезжал инженер Ю.С. Анисимов, заведующий сооружением Вольского водопровода. Он осмотрел Балаково и побывал вместе со старостой И.В. Маминым и городским инженером А.М. Стрелковым на берегу реки Балаковки, на одном из предполагаемых мест постройки станции водопровода. Чтобы лучше ориентироваться, «комиссия» осмотрела Балаково и с высоты птичьего полёта, поднявшись на колокольню Троицкой церкви.

В ночь с 15 на 16 мая в трёх верстах от Кормёжки была ограблена контора имения Василия Ивановича Бердникова, владельца первой в Балакове телефонной станции. Из взломанной кассы было похищено 120 рублей, револьвер и сотня патронов. Подозрение пало на недавно поступившего в контору рабочего В. Карнеева. Он сначала упорно отрицал свою виновность, но потом сознался и указал место, где им были спрятаны похищенные деньги. Следствием установлено, что Карнеев на самом деле казак Донской области В.Ф. Коршунов, уже неоднократно отбывавший наказание за кражи.

В том же месяце произошли и другие события. Установлено пароходное со-

# На краю...

(Балаково в годы Первой мировой войны)



На фото: элеватор, строительство которого началось весной 1914 г., фото 60-х гг. ХХ в.

общение по Большому Иргизу до Николаевска, где было оборудовано 8 пристаней для пассажирских и буксируемых пароходов.

Открыта новая линия пароходного сообщения между Вольском и Балаковом на пароходе «Марс», который был построен в местной технической мастерской братьев Николая и Леонтия Маминых. Первый рейс из Балакова отправлялся в 8 утра.

Казначай попечительского совета коммерческого училища Александр Афанасьевич Кузнецов послал своего конторщика Агапова в банк получить 1659 рублей для выдачи жалованья учителям. Тот деньги в банке получил и скрылся, а через несколько дней прислал письмо: «Простите меня, но не ищите, потому что не найдёте... Я был вынужден сделать это, так как захотел пожить веселее. Вот проку чуденги и покончу с собой, в чём и даю вам своё честное слово, хоть и воровское». Сдержал ли он своё слово, неизвестно.

Священник Константин Введенский награжден орденом Святой Анны 3-й степени «за 29-летние труды по школьному делу».

Редакцию газеты посетил студент парижского университета Б. Ионеску, который, желая вместе со своим братом выиг-

рать у общества парижских журналистов пари в 40 тысяч франков, совершил пешее кругосветное путешествие. Его брат шёл по другому пути. К тому времени Ионеску обошёл уже Европу, Азию, Северную и Южную Америку, а в России он побывал в Сибири и на Кавказе. Это был молодой человек лет 25. Он владел десятью языками и средства в дороге зарабатывал от чтения лекций и продажи своих карточек. Из Балакова Ионеску отправился в Вольск.

Из газеты балаковцы узнали, что купец-миллионер Паисий Мальцев распорядился отправить в Москву свою богатую библиотеку. При отправке она весила 650 пудов и была застрахована в 78 тысяч рублей. Эта же информация «просочилась» и на страницы газеты «Саратовский листок». «О существовании этой библиотеки многим здесь было известно, и почему-то держалось убеждение, что она в своё время сделается достоянием балаковцев, т. е. будет подарена городу, – писал корреспондент. – Но балаковцам пришлось лишь проводить её», – сожалел он.

А в конце мая в Балакове вода подошла к городской черте и проникла в подвалные помещения некоторых зданий. Берег за р. Балаковкой исчез под водой и только часть леса

напоминала о том, что недавно еще там балаковцы гуляли и развлекались.

И довольно любопытное наблюдение, опубликованное в «Заволжье»:

«Балаковцы в мае месяце пропили 25 тыс. рублей. Приблизительно по одному рублю на каждую балаковскую душу, считая, в том числе, и души младенческие. При общем всероссийском пьянстве для Балакова это, пожалуй, не так уж много. Тем более, что климатические условия балаковской жизни (грязь, пыль и удельное ведомство) способствуют широкому распространению здесь пьянства».

В начале июня в Балаково приезжал ректор Самарской духовной семинарии архимандрит Мелхиседек для приёма экзаменов во второклассной женской училищеской школе, где состоялся первый выпуск (10 учительниц) дополнительного училищного класса. Затем в воскресенье архимандрит совершил службу в Христорождественской церкви.

5 июня редакцию посетили ученицы сельскохозяйственной школы им. А.М. Маминой. Девочки осмотрели типографию «Труд», где печаталась газета, и присутствовали при выпуске очередного номера.

26 июня в Сухом Отроге произошёл грандиозный пожар. Всего сгорел 71 дом. Большинство погоревших осталось без средств к существованию. Местным братством трезвости и церковно-приходским попечительством был образован комитет по сбору пожертвований для погорельцев.

В июне в Балакове стройконтора по постройке зернохранилищ Саратовского района начала земляные работы на строительной площадке будущего элеватора. А через месяц был утверждён проект подведения к элеватору железной дороги. В годы первой мировой войны к строительным работам привлекали пленных австрийцев. В 60-е гг. он был затоплен водами Саратовского водохранилища.

**Продолжение следует  
Юрий КАРГИН**